

贺《椰城》杂志改版
椰城诗音朗诵会举行

本报海口9月24日讯（记者卫小林）今天下午，为祝贺《椰城》杂志改版，迎接国庆和中秋两大佳节到来，由《椰城》杂志社举办的“让诗意漫过灵魂——椰城诗音朗诵会”在海口湾畔的东方天澜汇举行。

记者现场看到，朗诵会聚集了省内诗人、朗诵艺术爱好者、文学界和艺术界的众多嘉宾，整个朗诵会采取钢琴伴奏的形式，雅致而又别具一格。与别的朗诵会还有一点不同，本次朗诵会在每位朗诵者演出结束后，由我省著名作家清秋子进行了简短点评，这一环节使得现场观众更加深了对这些诗作的理解。

朗诵会在海口市第二十六小学学生集体朗诵的李白经典诗歌《将进酒》中拉开帷幕，随后相继朗诵了雁西的《在世界的每一天都爱你》、陈国庆的《南海——深深的祖宗海》、席慕蓉的《出塞曲》、纳兰性德的《采桑子·明月多情应笑我》、福斯特的《故乡的亲人》、仓央嘉措的《忍住了看你，却忍不住想你》、乐冰的《故乡，那菜籽油的清香》等诗作。

朗诵会上还表演了手风琴二重奏、小提琴独奏，整个朗诵会最后在我省国家一级演员、钢琴演奏家刘曼演奏的肖邦《夜曲》的钢琴声中落幕。

电影专家 把脉IP电影

有先天优势
须尊重电影创作规律

《三生三世十里桃花》剧照

根据古典名著创作的电影《西游·伏妖篇》获得16.52亿元票房，4部《小时代》系列电影拿下20亿元票房。但根据同名小说改编的电影《三生三世十里桃花》，票房与预期就差距较大，小说改编电影《何以笙箫默》网上评分不高……

今年7月，中国电影家协会编写并发布的《2017年中国电影艺术报告》指出，一些IP电影集中于玄幻、神魔、解构历史等题材，“缺乏人性表达的细腻和敏锐，也缺乏艺术洞察的深度和新颖，有的作品甚至就是粗糙的急就章。”

近日在内蒙古自治区呼和浩特市落幕的第26届中国金鸡百花电影节上，业内专家认为，IP电影固然先天自带“粉丝”，但IP不是灵丹妙药，如果不尊重电影创作规律，IP电影也只能成为过眼云烟。

IP指的是知识产权，可以是小说、动漫、游戏、电视节目、音乐、舞台剧，甚至只是一个名字、短语，把它们改编成拥有版权的电影，称作IP电影。

当下，一些在网络上发表的原生性内容，像科幻小说、历史小说、青春小说一旦拥有较高的关注度，很快就会被影视公司买断版权，继而改编成影视剧。据艺恩电影智库数据显示，

2016年票房过亿电影数量86部，其中IP改编电影占据37席。其数量虽然只占上映电影的7%，但创造了全年35%的票房，IP电影的某种先天优势可见一斑。

“现在，IP是稀缺资源。对于投资方来说，投资一个IP风险就比较小，因为已经有成功的底子了。”网剧制片人宋鑫说。

2 IP只是好图纸 非灵丹妙药

的标志性作品，先后被改编成网剧、电影，但并不太成功。小说《摆渡人》《从你的全世界路过》《爵迹》也是如此。许多观众表示，这些电影透支了原IP的信誉度。

张绍阳认为，不能把IP当作万能的灵丹妙药，以为一旦拥有IP，就无往不胜。这样就把电影的成功简

单化了。

北京大学新闻与传播学院教授张绍阳说：“成功的IP本身自带‘粉丝’，其改编的影视作品有天然的观众基础。”他认为，由IP开发的项目对产业链的延伸帮助极大，好莱坞电影公司历来重视续集创作，一旦一部电影成功，就不断推出续集，这其实也是一种典型的IP思维，把成功的原创剧目变成一个IP概念，不断地加以开发。

3 成功的IP电影： 尊重原著 关照当下

面对一个优质IP，影视二度创作应该从何入手？

大多数电影界的专业人士认为，无论是什么类型的IP，当它转化成电影时，都需要考虑两种艺术形式之间转换的问题。电影《画皮2》《鬼吹灯之寻龙诀》的导演乌尔善表示，小说和电影是两种不同的媒体，有不同的讲故事的方式，但必须尊重原著的价值和电影创作规律，充分表达人物性格。

“善用IP就要尊重电影创作规律，对IP作品进行现代性改造就是题中之意。”张绍阳说，简单的内容平移或搬运的影视创作，根本无法重现原著的光彩。创作者更需要挖掘并表现人物的当下价值。有些作品直接改编自国外的IP，更需要把它放在中国语境下加以诠释。

他举例说，《大圣归来》取得了9.56亿元票房和良好口碑，《西游记》的IP肯定起到了助推作用，但真正的原因，还是制作团队根据当代观众口味的再创造。“略显颓废的孙悟空，萌萌的小唐僧，让人感到英雄人物不再无所不能，也有普通人的失落失意，从而赢得年轻观众的好感和认同。”

记者王靖 白瀛
(据新华社电)

2016年
票房过亿
电影86部

其中

IP改编电影37部

数量只占上映电影的7%

却创造出全年
35%的票房



制图/陈海冰

第60个“国际聋人节” 海口百余聋人观众 参加爱心观影活动

本报海口9月24日讯（记者曾毓慧 通讯员孟灵军）今天下午，海口中视国际影城国兴店迎来了群特殊的观影客人——今年9月24日为第60个“国际聋人节”，海口市残联联合公益机构，于当天邀请了百余聋人在此参加爱心观影公益活动，聋人朋友也在此观看了电影《猩球崛起3：终极之战》。

“虽然他们生活在无声的世界里，但通过3D观影眼镜特效以及字幕，也几乎可以像健全人一样感受到影视大片的精彩与乐趣。”海口市残联有关负责人介绍，目前，海口听力障碍患者大约有2000人，此次爱心观影活动旨在让聋人在节日里度过快乐的一天，也借此丰富他们的精神文化生活，同时希望能有更多的社会爱心人士继续关注并力所能及地帮助这一群体。

值得一提的是，近年来，海口不仅将聋人患者纳入残疾人康复中心、特教学校等机构进行康复和教育，还鼓励社会力量积极参与聋人患者康复项目，使得更多聋人儿童获得了到普通幼儿园、中小学进行社会融合的能力，也让更多聋哑人员共享社会发展成果。

今天的观影活动前，公益机构的志愿者们还进行了精彩的的手语歌表演。

夏商时期玉器精品 汇聚金沙遗址博物馆

新华社成都9月24日电（记者童芳）《玉汇金沙——夏商时期玉文化》特展24日在成都金沙遗址博物馆开幕。该展览汇集了全国各地出土的夏商玉器精品250余件（组），是迄今国内夏商时期出土玉器最大规模的集中展示。

夏商时期的玉器，上承新石器时代“以玉事神”的传统，开创“以玉载礼”的新风尚，下启两周时期“以玉比德”之先声，以其星罗棋布的分布、融会贯通的形制和精湛的制作工艺，掀起了中国玉文化发展史上的第二个高峰，对后世玉文化的发展与演变产生了深远影响。

为全面展示这一时期玉文化的艺术风尚与文化交流现象，成都金沙遗址博物馆特别联合中国社会科学院考古研究所等11家文博单位，举办《玉汇金沙——夏商时期玉文化》特展，系统展示山西陶寺遗址、陕西神木石峁遗址与新华遗址、河南巩义花地嘴遗址、河南二里头遗址等全国夏商时期12处重要考古遗址的出土玉器精华。

本次展览分为“美玉天成”“斧钺神威”“圭璋祭礼”“琮璧对话”“玲珑俏雕”“辨纹识工”六个单元，从夏商玉器的常见器型、制玉工艺和装饰技巧等方面，为观众细致解读。

本次展览将持续至12月24日。

孟京辉话剧新作亮相 开罗国际实验戏剧节

据新华社开罗9月23日电（记者郑凯伦 施洋）23日晚，中国话剧导演孟京辉的新作《九又二分之一爱情》在第24届开罗国际实验戏剧节上演，为埃及观众带来一场视听盛宴。

《九又二分之一爱情》是一部独角戏，讲述女主人公“小美”的爱人“面条”因移情市长女儿“公主”而和“小美”离婚，“小美”伤心欲绝，以特殊的方式向“面条”展开报复的故事。孟京辉为这个故事设计了三个结局，每个结局中主人公的选择和命运均不尽相同，为观众留下丰富的遐想和思考空间。

女演员黄湘丽一人分饰多角，扮演了“小美”、“面条”、“公主”、“厂长”等接近10个角色，她对每个人物的性格把握精准，语言和举止富有表现力。演出中还融入了舞蹈、吉他弹唱和视频投影等多种表现手法，整部戏剧极富感染力与代入感，演出中不时传来当地观众的鼓掌声与叫好声。

开罗国际实验戏剧节始创于1988年，以探索和研讨实验戏剧为根本宗旨，自举办以来已成为埃及和中东地区重要的戏剧舞台。

2017希腊电影回顾展北京开幕 曾获上海国际电影节金爵奖影片《小英格兰》揭幕

最佳影片与最佳女演员两项大奖的《小英格兰》成为影展开幕影片。

希腊是西方文明的发源地，也是“一带一路”在欧洲的重要节点。在两国领导人倡议下，中国与希腊文化交流和文化产业合作年今年4月启动。

为增强政治互信、加深民众友谊、促进战略合作，众多文化活动正在两国逐步展开。

《小英格兰》是希腊当代导演潘多利·佛加瑞代表作，讲述了一个具有浓郁海洋风味的爱情悲剧，曾在2014年

摘得第17届上海国际电影节金爵奖最佳影片与最佳女演员两项大奖。

除《小英格兰》外，包括希腊电影导演米哈利斯·卡科亚尼斯代表作“希腊神话”三部曲在内的8部影片将陆续在中国展映。

冯小刚新片《芳华》撤出国庆档 具体上映日期待定

本报海口9月24日讯（记者卫小林）凌晨2时44分左右通过其个人社交媒体发布的：“给各位影院院线和媒体朋友，工作在一线的宣发团队，以及最可爱的观众朋友说一句对不起，真的对不起。《芳华》不会在今年国庆档上映。”

随后，冯小刚电影官微也正式发布消息：“经与电影局及有关各方协商，《芳华》拟同意接受各方提出的更改放映档期的建议，具体新的上映档期择日发布！为此也给院线、观众带来的不便表示歉意！”



《芳华》剧照

第六届中国（嘉峪关） 国际短片电影展揭幕

据新华社电（记者王铭禹）22日晚，第六届中国（嘉峪关）国际短片电影展在甘肃省嘉峪关市拉开帷幕。来自国内外的知名纪录片制作人和导演、学者将围绕“共享‘一带一路’、弘扬中华优秀传统文化”主题展开交流。

记者从电影展组委会了解到，本届短片电影展旨在梳理新中国成立以来制作播出的优秀纪录片作品，探讨这些作品的创作手法、制作特点，为今后纪录片的创作发展提供镜鉴。

据了解，从7月中旬“弘扬中华优秀传统文化”主题纪录片征集活动开始以来，通过个人自荐、专家推荐等方式，共征集到347部反映中华优秀传统文化的作品。经过最终评审，《话说长江》《故宫》《本草中国》《瓷路》等18部作品获得推优奖项，内容涵盖了中国历史文化、中医药文化、瓷器文化等优秀传统文化。

本届电影展期间，将举办“弘扬中华优秀传统文化”纪录片推优作品研讨会、围绕中国诗词举办千人诵读、百家讲坛等多场活动。

本届短片电影展由国家新闻出版广电总局和甘肃省人民政府主办，将持续到9月25日。